

揭示美式民主真相

党争“纸牌屋”的“对抗民主”

新华社北京12月9日电 “我们从没担心过这部剧太贴近现实，”美剧《纸牌屋》一名主演曾这样说。虽然这部以政治恶斗为题材的电视剧早已落幕，但美国政坛的“宫斗大戏”却没有剧终。不久前，为阻止国会民主党政府的一揽子支出法案投票，众议院共和党领袖凯文·麦卡锡连续演讲8个多小时，上演了一出现实版党争闹剧。

对抗性是标榜“多党竞争”的“美式民主”的主要特征之一。不同党派不断为各自利益争斗，甚至不惜为此牺牲国家和人民利益。

近年来，美国国内政治深陷严重内斗。国会山上，两党相互攻讦；法院之间，屡屡相互否决。从债务上限、选区划分到移民政策、抗疫措施，关乎政府运转、人民生活乃至国家发展的种种问题沦为党争筹码。美国正一步步被“对抗民主”拉向社会深度撕裂、国家治理失灵的危险境地。

“驴象之争”愈演愈烈

近年来，民主、共和两党在政治光谱上的距离越来越大，从内阁任命到大法官提名，从预算法案到税收政策，从移民问题到气候变化，在各种问题上的明争暗斗此起彼伏、愈演愈烈。

去年大选前，应对新冠疫情的救助计划因两党分歧迟迟难以在国会通过，时任总统特朗普又提名保守派法官出任联邦最高法院大法官，令两党矛盾激化。非裔男子弗洛伊德遭白人警察暴力执法致死一事，不仅在全美激起大规模骚乱，也让两党围绕消除种族歧视问题互相指责。今年1月，拒绝承认总统选举结果的共和党选民暴力冲击国会大厦，更让全世界目睹了美国党争的极端场面。

今年民主党政府上台以来，这种

内斗依然激烈。8月底，美国从阿富汗仓促撤军导致一片混乱，两党在国会山上演“甩锅”大戏。在经济领域，因深陷党争漩涡，美国国会今年已连续第25年未能按时批准政府预算案。最近，两党还围绕债务上限问题争斗不止。美国《纽约时报》评论指出，债务上限是一个存在了100多年的人为限制，国会本可以取消这个限制，但这项制度却沿用至今，因为它总是被用作短期政治博弈的工具。

移民问题一直是美国社会高度关注的问题，也是两党争斗的重点领域。特朗普执政时期，共和党政府严厉打击非法移民，其制定的建边境墙和对非法移民家庭强行“亲子分离”等措施，遭到民主党方面强烈批评。自拜登政府上台以来，美墨边境非法移民潮持续汹涌。今年截至9月，美墨边境已有132万人次的非法移民被捕，为20多年来的最高数据。拜登政府迫于民主党内部压力在应对移民问题上进退两难，而共和党人则不停指责拜登政府向非法移民“开放边境”。

民主沦为“权力游戏”

恶性党争的背后是两党共识不断消解、政治极化不断加剧的现实，更是政客们基于两年一小选、四年一大选的选战目标谋求自身利益最大化的“如意算盘”，而美国民众则沦为两党权力游戏的牺牲品。

美国是世界上新冠疫情最严重的国家，目前累计确诊病例已超4900万例，累计死亡病例已近80万人，而两党仍在抗疫问题上持续对抗。截至12月2日，美国约有1.97亿人完成新冠疫苗接种，不到总人口的60%。拜登执政以来，美国疫苗接种规模在经历了最初数月的扩张后逐渐陷入

停滞，阻力主要来自共和党方面。德尔塔毒株在接种率较低的南方各州引发新一波疫情后，拜登于9月出台疫苗强制令，原定于2022年1月4日起实施，但共和党执政的多个州政府将此诉诸法院，叫停了该法令。

法国政治学家、蒙田研究所特别顾问多米尼克·莫伊西撰文指出，政治极化加剧或令美国瘫痪，美国民主几乎已成为“反面教材”。美国乔治敦大学政府事务研究所高级研究员乔舒亚·赫德也认为，无论付诸表决的法案的实际内容是什么，都会遭到反对，因为“（两党中的）一方只是想否认另一方在立法领域取得了胜利”。

专栏评论家亨利·奥尔森在《华盛顿邮报》发表评论文章指出，人们能看到两党在明确符合国家利益的事件上无法取得共识，都指责对方故意破坏选举过程来确保自己掌权，党争分子越来越将自己隔绝在“信息气泡”里，在那里他们只能听见自己一方的言论观点，还常常是自己一方最极端的观点。

“否决政治”作茧自缚

“对抗民主”发展到晚期，两党之间对抗，政府与国会对抗，地方政府与联邦政府对抗，导致国家治理机制走向失灵，导致民众不断失去对政客、政党乃至政治体制的信任，导致美国社会困于“否决政治”的茧壳中，丧失革新动能。

数十年来，美国联邦政府多次因两党的联邦预算之争关门，克林顿任总统时期，曾创下联邦政府关闭21天的纪录。特朗普执政期间，联邦政府“停摆”时间再创新高，达到35天。数十万联邦政府工作人员停薪，数以千计联邦项目受到影响。虽然

两党都认为让政府“停摆”是不负责任的行为，但总是在最后期限到来前才采取挽救措施。拜登政府上台后，情况依旧如此。由于两党一直无法就始于10月1日的新财年联邦预算案达成一致，目前美国国会只能通过短期政府拨款法案暂时维持联邦政府运转。

为反对而反对的“否决政治”既是社会撕裂在政治层面的反映，反过来又进一步加剧了社会撕裂，从而在“对抗民主”的体制内形成了一个自我驱动的恶性循环。

如今在美国，“我是美国人”的身份认同，正逐渐被“我是共和党人”“我是民主党人”的身份对立所替代。美国埃默里大学政治学家艾伦·阿布拉莫维茨指出，同上世纪70年代相比，两党选民对方党派及候选人持更加负面的态度。今年10月，美国智库皮尤研究中心公布的一项民调结果显示，近六成美国受访者认为，美国民众不仅在政策领域意见相左，在基本事实方面也难以达成共识。

美国哈佛大学肯尼迪政府学院政治研究所日前发布的民调结果显示，不满30岁的美国年轻人中，大多数人对美国民主的未来感到担忧，只有7%的人认为美国民主制度“健康”。35%的年轻人认为，自己有生之年会看到美国发生“第二次内战”。肯尼迪政府学院政治研究所民调事务主管约翰·沃尔普说，这些年轻人将来是美国社会的中坚力量，在他们眼中，华盛顿的政客“更喜欢对抗，而不是妥协”。

对抗性是美式民主难以根治的顽疾，利益争夺越激烈，这一特征就越显著。正如《纸牌屋》中的一句“名言”所说：“政治需要牺牲。当然，是别人的牺牲。”

英国启动防疫“B计划”

应对奥密克戎毒株传播

新华社伦敦12月8日电 英国首相鲍里斯·约翰逊8日晚宣布，启动包括强制戴口罩等措施在内的《应对新冠疫情：秋冬计划》B计划，即后备计划，以应对奥密克戎毒株在英国快速传播。

英国卫生安全局当天公布的数据显示，该国新增奥密克戎毒株感染病例131例，该毒株累计感染568例。初步分析表明，奥密克戎毒株感染病例可能以2.5至3天翻倍的速度增加。

约翰逊当晚在唐宁街举行的新闻发布会上宣布，在英格兰地区启动进一步防疫限制措施，即《应对新冠疫情：秋冬计划》B计划，其中包括从10日起，在剧院、电影院等多数室内公共场所必须戴口罩；13日起，尽量居家办公；15日起，经议会

批准，疫苗接种证明等将成为进入人员聚集场所的强制要求等。

英国政府8日报告新增新冠确诊病例51342例，累计确诊10610958例；新增死亡病例161例，累计死亡145987例。截至8日，英国12岁以上人群中已有超过89%接种至少一剂新冠疫苗，超过81%接种至少两剂疫苗，约37%打过疫苗加强针。

今年9月14日，英国政府公布包括A、B两个计划的《应对新冠疫情：秋冬计划》，以应对未来几个月疫情可能出现的反弹风险。一旦新冠病例数上升的“合理”风险导致英格兰国民保健署面临“不可持续的压力”，政府将启动B计划。约翰逊此前表示，B计划会带来“更严重的经济代价和更大的社会限制”，因此只会作为“万不得已”的方案。



西班牙：点亮圣家堂

这是12月8日拍摄的西班牙巴塞罗那圣家堂。

西班牙巴塞罗那地标建筑圣家族大教堂（又称圣家堂）上的塔顶之星于11月29日安装，12月8日点亮，标志着教堂建设“封顶”。圣家堂由西班牙著名建筑师高迪设计，从1882年开始修建至今，预计将于2030年竣工。
新华社发